

# 许昌市商务局文件

许商务〔2020〕76号

签发人：张巍巍

办理结果：A

## 许昌市商务局 对市七届人大六次会议第24号建议的答复

陈建民代表：

您提出的关于“关于发展壮大长葛中德产业合作经济的意见”的建议收悉。现答复如下：

近年来，许昌市把对德经济技术合作作为对外开放主战略，通渠道、搭平台、建机制、重交流，找到了融入“一带一路”的途径，为扩大对外开放、建设“智造之都、宜居之城”注入了强劲动力。今年受疫情阻挡，对外招商活动主要在线上进行，共组织各县市区和对德合作企业参加7次线上交流会，1次线下交流会，发布38家计划在华投资、生产及正寻找中国合作伙伴的德国企业，同时与中德工业城市联盟、德中友好协会、鲁道夫沙尔平

战略咨询交流股份有限公司、商务部投资促进局·中国国际投资促进中心（德国）、德国工业智库、德中工商服务平台 6 家机构进行密切交流与合作。已征集到有对德合作需求的许昌企业 42 家。

### **一、加强规划引领，推动中德产业园建设**

为了能够使对德经济技术合作在未来5年、10年的时间内引领许昌市全域产业经济可持续的高速发展，按照市委、市政府要求，我们委托商务部国际贸易和经济研究院高水准编制了《中德（许昌）产业园总体发展规划》。在多次调研及征求各县（市、区）政府、管委会等主要部门的意见后，编制工作已进行到后期定稿收尾阶段，初步形成“一园六区”的总体规划发展方向。其中，“一园”泛指中德（许昌）产业园，即指六片区构成的产业园整体概念，规划面积32.96平方公里；“六区”分别是长葛市中德（欧）再生金属生态城、建安区产业园北区、建安区产业南区、中原电气谷东拓区、保税物流中心（B型园区）、经开区产业园西南园区。从产业布局来看，中德（许昌）产业园总体发展规划分别为“一园六区”谋划了主导发展产业。在“全域推进”的框架下，通过在中德产业园“一园六区”内布局先进制造业、新一代信息技术、新材料和节能环保4大产业（结合中德合作潜力产业和许昌产业基础及发展需求），在其他联动发展区域布局传统产业提升、现代服务业，实现产城融合。

### **二、落实相关招商引资扶持政策**

我们致力打造亲商、安商、富商的投资环境，为客商投资提供便捷服务。如，为推动百菲萨项目尽快落地，我们借鉴太



仓市中德企业 24 小时“保姆式”服务经验做法，推出面向德企绿色通道，坚持专人负责、主动跟进，促成百菲萨集团年回收 11 万吨电炉炼钢除尘灰项目，在 2 个月内拿到土地，4 个月内完成前期准备，并于 2019 年 11 月 13 日举行奠基典礼。原定今年 5 月份投入运营，新冠疫情缓解以来，该项目已于 5 月 13 日正式取得施工许可证，土建总包单位于 5 月 14 日正式进场开始施工，整个土建施工分为两部分：临时建筑部分和工厂生产设施部分。通过紧张施工，6 月 19 日完成临时建筑部分并顺利验收。

下一步，我们将学习借鉴外地对德合作经验，完善出台我市支持政策，对在对德合作中涉及的设备引进、产品出口、技术合作、双向投资、职业教育等具体项目情况给予政策支持。对在招商引资、重大项目招引推进等工作作出突出贡献的机构和人员进行奖励。

### **三、设立中德合作产业基金、引进人才**

为进一步推动与德国的交流与合作，为许昌市企业引进德国先进科技成果、专业人才提供平台，我市与德国史太白经济促进基金会签订合作备忘录，共同建设施坦贝斯（许昌）产学研公共服务中心。下一步我们将加强与国内外金融机构合作对接，为符合条件的对德合作企业提供金融支持；推进设立对德合作产业基金，通过政府引导、市场化运作，以股权投资、债券融资、融资担保等形式，对重点合作项目进行支持。

### **四、加强引导、提升能力**

我们高标准、严要求筛选了 3 名在德国学习、生活过，有良好德语基础并获得硕士学位的专业人才，充实到对德合作队

伍，对德顾问姜波同志和市对德合作办公室负责同志对其进行了面试，人员5月份已经到位并投入工作。与此同时，我们对目前全市（包括各县区在内）已经签订对德合作委托招商协议的涉外机构和商协会资源进行整合，包括德国中国研发创新联盟、德国联邦经济发展与对外贸易协会、德国西南商会、安德国际（德国）总部等行业协会和机构，全市一盘棋，项目需求和对接意向由市对德合作领导小组办公室统筹掌握，根据各县区的产业发展定位进行布局。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，理性认识疫情下中美、中欧关系新变化，进一步提高开放水平，更好推动高质量发展，今年7月份我市邀请中国驻德前大使、外交部政策咨询委员会委员、现任中国人民对外友好协会中德友好协会会长史明德先生，为全市党政机关和对德合作企业委理论学习中心组（扩大）作专题辅导报告。就“疫情下的中美中欧关系新变化”为题作专题辅导报告，广受好评。

此外，全市上下联动，主动对接，挖掘资源，对德合作的渠道得到进一步拓宽。如，市级层面，为进一步拓宽合作渠道，提高对德合作的精准性、专业性，我们聘请了中国驻德国大使馆经济商务参赞处一等秘书姜波同志为高级顾问，协助我市开展对德经济技术合作。开发区聘请德国中国研发创新联盟副秘书长夏雪为对德合作经济顾问，提供德国行业分析，工商及财税方面的政策咨询及具体项目的商业咨询服务，并在瑞典设立招商办事处，委托瑞典华人代理招商，提供外商投资信息，邀请外商、投资机构到开发区考察洽谈，促成项目合作。长葛市



在德国因戈尔施塔特市设立驻德商务联络处，搜集设备、技术及企业合作信息，并利用宇龙公司在斯图加特、大森机电公司在杜塞尔多夫设立的办事处，为企业对德合作牵线搭桥。鄢陵县分别与鲁道夫沙尔平公司、爱霍姆健康创新管理公司签订备忘录，与德国安德国际信息咨询管理公司签订委托招商协议，围绕设立办事机构、招商联络处、高端医疗资源引进、医疗器械研发与制造、企业互访交流等方面开展合作，重点借鉴德国康养产业经验，助力国家健康养老示范区建设。魏都区聘请德国西南商会，设立魏都区驻德国商务联络处，针对辖区内产业链，联络相关产业优秀制造商、服务商，围绕如何引进德国企业的先进技术、管理经验开展互利合作。建安区在境外设立了欧洲、美洲、非洲三个联络处，欧洲地区围绕德国、瑞典等国家的装备制造业，美洲、非洲地区围绕发制品全产业链，积极开展招商推介。襄城县通过联系襄城籍在德国“德中交流协会”工作的刘国胜先生，建立驻德办事处，做好项目推介对接工作。

## **五、优化营商环境、提供便捷服务**

目前我们主要做了以下工作：一是工作关怀。经认定后的新引进高层次人才在同等条件下优先推介参加国家、省社会组织、社会团体、行业协会并担任职务，到国外著名研究机构、高校、企业进修，开展合作研究，参与国际、国内学术交流等活动，鼓励高层次人才与用人单位协商一致后实行协议工资制、年薪制、项目工资、股权、期权、分红、净资产增值权、特别奖励等激励方式；高层次人才在晋升上一级专业技术职务时，享受职称评聘绿色通道待遇，可不受本单位岗位结构比例限制，

不受户籍、地域、身份、档案、人事关系等制约，弱化学历、专业、外语、工作经历等限制条件；申报国家、省等重大人才项目时在同等条件下予以优先考虑。对高层次外国人才开辟预约办证、加急办证、代办证件、口岸签证的“绿色通道”，可一次性办理有效期5年以内的工作类居留证件。二是生活关心。经认定后的新引进高层次人才纳入许昌市高层次人才库，优先推荐参加全市重大节庆活动，定期组织开展联谊交流、文体活动等；高层次人才自认定之日起3年内，本人可享受以下生活待遇：在许昌市内免费乘坐公交车、免费游览全市范围内A级旅游景区（可随行1人）、每年一次免费健康体检、市县两级公立医院就医绿色通道等。三是家属关照。经认定后的新引进高层次人才的父母、配偶、子女和配偶父母可随迁来许落户并按规定参加相关社会保险；高层次人才子女在学前和义务教育阶段，可按照本人意愿，选择当地公办学校就读，配偶一同来许就业的，可由相关单位妥善安排。



联系单位及电话：许昌市商务局 2913658

抄送：市人大选工委（3份），市委市政府督查局（1份），所在地人大、政府（各1份）。

---

许昌市商务局办公室

2020年10月14日印发

---